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ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΚΟΠΟΥ ΣΕ 
ΕΝΑΝ ΚΟΣΜΟ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΠΟ - 
ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ 
ΗΘΙΚΗ,
Λεύτερης Ζούρος,
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις 
Κρήτης
0 συγγραφέας: 0 Λεύτερης Ζού
ρος έλαβε διδακτορικά διπλώματα 
από την Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή 
Αθηνών (σήμερα Γεωπονικό Πανε
πιστήμιο Αθηνών) και το Πανεπιστή
μιο του Σικάγου. Διετέλεσε καθηγητής Βιολογίας στο 
Πανεπιστήμιο Daihousie του Καναδά (στην τιμητική 
έδρα George Campbell) και στο Πανεπιστήμιο Κρή
της και ως ερευνητής ή προσκεκλημένος καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο του Groningen της Ολλανδίας, το 
Αυτοκρατορικό Πανεπιστήμιο Kyushu της Ιαπωνίας, 
το Αυτόνομο Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης και το 
Πανεπιστήμιο της Ancona. Διετέλεσε επίσης διευθυ
ντής του Ινστιτούτου θαλάσσιας Βιολογίας Κρήτης. 
Υπήρξε μέλος της Εκδοτικής Επιτροπής των περιο
δικών Evolution, Molecular Biology and Evolution 
και Marine Genomics.Έχει τιμηθεί με το βραβείο 
εξαίρετης πανεπιστημιακής διδασκαλίας «Στέλι
ος Πηχωρίδης» του Πανεπιστημίου Κρήτης. Είναι 
ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης και 
αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Από 
τις Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης κυκλοφορούν

□ I .

επίσης τα βιβλία του Ας συμφιλιωθούμε με τον Δαρ- 
βίνο (2009) και Σε αναζήτηση σκοπού σ' έναν κόσμο 
χωρίς σκοπό (2014, 2018).
Υπόθεση: 0 σκοπός είναι τροφή, σαν το ψωμί. Το να 
λέμε ότι το ψωμί είναι για το σώμα και ο σκοπός για 
την ψυχή είναι λάθος. Γιατί δεν υπάρχει σώμα χωρίς 
ψυχή και ψυχή χωρίς σώμα, πρόκειται για «ένα και 
το αυτό». Η διαφορά είναι ότι για το ψωμί γνωρίζουμε 
τις φυσικές και βιολογικές ιδιότητές του, γνωρίζουμε 
το «πώς» λειτουργεί ως τροφή. Μας πήρε κάποιες 
χιλιάδες χρόνια να φτάσουμε ώς εκεί. Για τον σκο
πό δεν έχουμε φτάσει ακόμα στο σημείο αυτό, αλλά 
είναι ζήτημα χρόνου. Γνωρίζουμε, όμως, κάτι πολύ 
σημαντικό:Ότι το Σύμπαν πορεύεται χωρίς σκοπό, 
ότι ο σκοπός είναι έξω από τη φύση, ότι είναι απλώς 
μια ταμπέλα που εμείς κολλήσαμε επάνω της. Σ' αυτό 
δεν διαφέρουμε πολύ από το τετράχρονο παιδί και 
τον Άγιο Βασίλη που κατεβαίνει από την καμινάδα. Σε 
λίγα χρόνια ο Άγιος Βασίλης θα αποτελεί για το παιδί 
μια ευχάριστη ανάμνηση μιας αυταπάτης. Δεν είναι 
τόσο εύκολο με τον σκοπό. Γιατί από τη στιγμή που ο 
σκοπός αναγνωριστεί ως αυταπάτη θα έχει χάσει την 
αξία του ως τροφή. Φθάνουμε έτσι μπρος στο μεγάλο 
δίλημμα. Απ' τη μια είναι η «χωρίς σκοπό» πραγμα
τικότητα. Απ' την άλλη είναι η βιοτική μας ανάγκη για 
σκοπό. Δεν βοηθάει να επιβάλουμε στον εαυτό μας 
την εντύπωση ότι υπάρχει σκοπός, το να ζούμε σε

μια «ενσυνείδητη» αυταπάτη δεν είναι λύση. Τι μας 
απομένει; Το βιβλίο προτείνει ότι υπάρχουν υποκα
τάστατα του σκοπού και καλεί τον αναγνώστη να τα 
ανακαλύψει.

ΜΙΚΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ 
- Ο ΑΓΩΝΑΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ ΩΣ 
ΣΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 
ΤΟΥ ΣΥΜ ΠΑΝΤΟΣ,
Λέοναρντ Μλόντινοφ,
εκδόσεις Πατάκη
Ο συγγραφέας: Leonard Miodinow 
(Λέοναρντ Μλόντινοφ) έλαβε το δι
δακτορικό του στη φυσική από το 
Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας, στο 
Berkeley, εργάστηκε ερευνητικά στο 
Ινστιτούτο Max Planck, και τώρα 
διδάσκει μαθήματα σχετικά με την 
τυχαιότητα σε μελλοντικούς επιστήμονες στο Caltech. 
Έχει επίσης ασχοληθεί με τη συγγραφή σεναρίου για 
τις τηλεοπτικές σειρές «ΜακΓκάιβερ» και «Σταρ Τρεκ: 
Η επόμενη γενιά». Τα προηγούμενα βιβλία του είναι, 
μεταξύ άλλων: «Το παράθυρο του Ευκλείδη: Η ιστορία 
της γεωμετρίας, από τις παράλληλες ευθείες έως τον

υπερχώρο» (Κάτοπτρο, 2007), «Το ουράνιο τόξο του 
Φάυνμαν: Μια αναζήτηση του ωραίου στη φυσική 
και στη ζωή» (Αλεξάνδρεια, 2007) και, μαζί με τον 
Stephen Hawking, «Ένα συντομότερο χρονικό του 
χρόνου» (Κάτοπτρο, 2005).
Υπόθεση: Πώς ένα βιολογικό είδος στα πρόθυρα της 
εξαφάνισης, που χρησιμοποιούσε πέτρινα τσεκούρια 
για να εξασφαλίσει μια πενιχρή επιβίωση, κατάφερε 
να καταστεί η κυρίαρχη δύναμη πάνω στη Γη; Πώς 
κατάφερε να χτίσει μια γνώση της φύσης που να 
εκτείνεται από τα μικροσκοπικά άτομα μέχρι τις τε
ράστιες δομές του σύμπαντος; 0 Λέοναρντ Μλοντίνοφ 
συλλαμβάνει και αφηγείται με μοναδικό τρόπο την 
ιστορία της προόδου του ανθρώπου από την εποχή 
που ζούσε στις αφρικανικές σαβάνες μέχρι τη σημε
ρινή κατάκτηση της κβαντικής φυσικής. Καθ' οδόν 
εξερευνά τις ενδιαφέρουσες προσωπικότητες των 
κορυφαίων φιλοσόφων, επιστημόνων και στοχαστών, 
αναζητώντας τα ίχνη των πολιτιστικών δεδομένων 
-αλλά και των τυχαίων περιστατικών - που επηρέα
σαν την επιστημονική ανακάλυψη. Εγκυρότατα τεκμη
ριωμένο, προσιτό και ποτισμένο με το σήμα κατατεθέν 
του συγγραφέα - χιούμορ και έμπνευση - το βιβλίο 
του Μλοντίνοφ συνιστά έναν εντυπωσιακό φόρο τιμής 
στην πνευματική περιέργεια της ανθρωπότητας και 
ένα πολύτιμο ανάγνωσμα για όποιον ενδιαφέρεται για 
τα επιστημονικά ερωτήματα του καιρού μας.
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